

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35  
— Telefon 2226 —  
Abonament anual 200 lei. Pen-  
tru streinătate, autorități, insti-  
tuții și întreprinderi 500 lei  
Anunțuri și reclame după tarifi

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.  
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare  
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-  
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

## „Pace întemeiată pe dreptate”

Se afirmă insistent că viitoarea pace se va încheia pe temeiul principiului de dreptate al popoarelor. Comunicatele date după sfatul dela München și ziarele accentuează acest fapt.

Întrebarea e cum se înțelege această dreptate?

Nouă Românilor ni e foarte propriu acest cuvânt. Dreptatea este ce am urmărit în totdeauna. Dreptate vrem și astăzi. Asprele suferințe, pe cari le-a îndurat poporul român în cursul veacurilor, sângele lui însuși s'a vărsat pentru desăvârșirea acestei dreptăți.

Dreptatea este totul pentru noi.

Tocmai din acest motiv întrebarea noastră se repetă mereu. Cum înțeleg dreptatea cei ce sunt hotărâți și cei ce pot s'o facă?

O clipă nu ne îndoim că la desăvârșirea ei se va ține seamă și de cuvântul și de voința popoarelor, de a căror soartă se va hotări.

Se pare că se pune oarecare accent pe imposibilitatea ca oligarhiile, ori cari și ori unde ar fi ele, să-și mai exerciteze nefasta lor dominațiune și exploatare asupra popoarelor.

Am aplaudat și aplaudăm această înfățișare de credință, care ni-se pare foarte justă. Căci nu ne putem de loc închipui că vremea *lobăgiei* s'ar mai putea întoarce și că milioane de suflete ar mai putea fi stăpânite și exploatare de *clici*, cari poartă atâta răspundere pentru tot răul și suferințele îndurate de mulțimile nevinovate.

Și mai avem o nădejde. Pacea o vor încheia oamenii cari au luptat pentru libertatea propriilor lor țări și popoare.

Poporului român îi e scumpă, ca și altora, libertatea. Și el a dat dovadă că știe s'o respecte și pe a celor cari o solicită și o înțeleg.

Dreptate pentru sine, dreptate pentru toți. Iată ce așteptăm cu calm și hotărâre poporul român ca să ne dea pacea viitoare.

V. Nițescu.

## Din dramele noastre morale

Zilele trecute, pe când ne întorceam acasă cu unul din autobuzele primăriei, la o haltă, a dat să urce în mașina care era fixată ca de obicei o cucoană care ținea strâns în brațe un cățel leș și răsfățat. Impungând pasagerii, neținând seamă de atâtea proteste cari se ridicaseră spontan împotriva acestei atitudinii care sfida bunul simț și omenia, cucoana noastră voia ce orice preț ca odorul d sale, javra aceea neputincioasă — să albe loc pe bancă, să nu fie enervat sau să albe te mîri ce alte neplăceri. Bine înțeles că a fost nevoie de intervenția energică atât a personalului de serviciu cât și a pasagerilor, pentru ca doamna împreună cu spurcăciunea ei să evacueze mașina.

Desigur, vor fi unii cari să spună că în definitiv aceasta nu este nimic important, că ce poate însemna acest fapt și prin urmare, asemenea întâmplări nu merită să fie relevate și să primească în plus și vre-un comentariu. Alții vor adăuga — și de bună dreptate — că aceasta este o pastune destul de ră-

pândită la cucoanele noastre și că dragostea față de animale e un sentiment care se integrează ca și mila, compasiunea și clemența în tezaurul greu al simțimintelor omenești. Da. Vor avea aceștia, într-o mică măsură, dreptate. Dar dela faptul hrănitul unui câine care-ți păzește casa și care îți vestește la cea mai slabă mișcare prezența străinilor sau răufăcătorilor și până la desgustul pasivului ce o are un anumit conștient pentru javre și cățel — există, credem, o diferență care nu poate fi umplută cu nici un fel de argumente.

Este într-adevăr un fapt de puțină importanță acesta; de a avea un cățeluș pe care să-l speli zilnic în clăbucul de săpun, cărula să-l dai drept alimentatie cele mai proaspete produse ale măcelărilor și care să albe mătasea părului cât mai lucioasă și buclată. Nimeni nu ar avea nimic de spus dacă din prisosul tău alimentezi pasivul pentru te miri ce rasă câinească. Dar ca să te resfeți cu jgofla în brațe în vremurile acestea, ca să-ți pui funde la gât și să-l

duci în brațe când atâtea copii sărmani nu au brațe care să-l ducă și să-l lege, este de-a dreptul o batjocură, o sfidare pe care o aduci tuturor celor crîșpași de grijă și greutate. Ca să duci la plimbare un cățeluș care a uitat de mult să latre, ca să-l dai de mâncare hrana a doi sau trei copilași cu pînțirii pe zonă, ca să-l îmbăezi și să-l speli în atâtea ape și săpunuri când atâtea nevoiași nu primesc pe pielea lor urme de clăbuc este de-a dreptul revoltător.

Desigur, acesta, nu este un fapt singular, izolat, răzleț. Ca acestea sunt atâtea alte.

Intr-adevăr, într-o epocă în care fiecare român și româncă trebuie să simtă organic, impulsul de a face ceva folositor pentru țară și pentru cei mulți, atâtea doamne și dudul cu eleganțe și desinvolturi cari jginesc și bunul simț, își continuă, par'că într-o mai frenetică măsură, toate aranjamentele, jour-urile etc. Când fiecare

clipă poate fi hotărâtoare pentru destinul, pentru existența noastră, monedele își etaleză pe corso și în parc ultimele creațiuni din coafură, îmbrăcăminte, pălării... Cele mai mult — ca un complement absolut necesar — țărăne după ele și cățel, a căror întreținere costă mai mult decât laptele, pâinea și zahărul unei familii nevoiașe de cinci membri.

Este acesta desigur un semn periculos în mentalitatea noastră. Constitue aceasta o indicație foarte semnificativă despre grija ce o au anumite cucoane, pentru cele ce se întâmplă în jurul lor. Iar lumea care le vede și care murmură se stăpânește totuși.

Dar și răbdarea are o margine la care nimeni nu dorește să se ajungă. Și aceste cucoane ar face bine, foarte bine ar face, dacă ar evita s'ajungă la limita acestei răbdări, sau la depășirea ei.

Const. P. Taus.

## Pentru țară și plugărim

D-l prim-ministru Ion Gîrțu a rostit la radio în cadrul orei națiunii un cuvânt către țară și popor, în care, a căutat să arate în linii mari care va fi activitatea guvernului presdat de d-sa precum și țelurile ce urmărește a le îndeplini.

D-sa adresându-se plugărilor în special, spune:

Guvernul condus de mine are două misiuni: Să apere hotarele țării și să asigure plugărimii și în general agriculturii o dezvoltare, fără de care țara noastră nu poate merge înainte așa cum trebuie.

Gândul Majestății Sale Regelui pentru plugărim a fost din prima zi a restaurației, dar nu a putut fi împlinit așa cum ar fi voit. Azi nimic nu mai stă în cale ca această dorință regească să se îndeplinească deplin. Mai mult, problema prețurilor agricole, fără de care nu putem să găsim soluția adevărată, se rezolvă mai ușor azi, prin faptul că aceste prețuri nu vor mai depinde de prețurile internaționale, de capitalismul speculator mondial.

Apoi d-sa adăugă:  
Ce cerem noi dela plugării satelor noastre?

O încredere în buna noastră credință și în hotărârea noastră de a ridica această țară și apoi o încredere în puterea ce o pot găsi în sufletul lor să ajute cu toată voința la această ridicare.

Fără muncă nu se poate face nimic. Nimeni nu știe mai bine ca țărantul acesta, o muncă bună și făcută la timp prețuiește îndoit. Munca este un dar dela Dumnezeu, nu e o rușine, cum spun agitatorii, cari vor să ne distrugă neamul. Numai după o muncă bine făcută, omul se simte bine și e fericit. Dar, bine înțeles, munca trebuie să fie cu dreptate răsplătită și

aceasta intră în atribuțiunile guvernului naționalist de azi. Naționalist înseamnă guvern pentru ridicarea neamului românesc, pentru punerea Românilor în toate drepturile lor în această țară. Cum trei sferturi din populația românească, dacă nu mai mult, trăiește la țară din agricultură, este pe înțelesul tuturor, că rostul acestui guvern este în primul rând ridicarea agriculturii.

Apoi d-l prim-ministru Ion Gîrțu face o frumoasă evocare asupra trecutului nostru de sbrucium, despre toate greu-

tățile și vicisitudinile pe cari a trebuit să le întâmpinăm în curgerea anilor. D sa insistă în special la capitolul de muncă, pe care țara și poporul ei — astăzi mai mult și mai puternic ca oricând — sunt dator să-l aducă la întreaga împlinire.

### Rostul guvernului naționalist

În continuare d-l președinte al Consiliului de miniștri caută să stabilească rostul guvernului naționalist, arătând că acesta este de a putea face ca lumea plugărilor și a satelor să se poată bucura în întregime de rodul muncii lor. D sa spună că pentru aceasta, avem nevoie în primul rând de o administrație cinstită și înțelegătoare a roșturilor noi din ziua de azi. Am convingerea, că această administrație, spune d-sa, care în cele mai multe cazuri pornește tot din satele noastre, va înțelege singură timpurile noi; dacă nu, o spun hotărât, va trebui să le înțeleagă.

În al doilea rând vom căuta să asigurăm prețuri bune produselor agricole. Pentru aceasta avem nevoie în primul rând de șosele. La facerea acestor șosele, cari să lege satele între ele cu gările și cu orașele, cred că va fi nevoie de un efort mare făcut de toată populația țării, prin o muncă de folos obștească.

Deasemenea d sa arată că o capitală preocupare a guvernului naționalist care-l prezidează va fi aceea de a pune la dispoziția agriculturii cât mai multe și mai ieftine mașini agricole.

În încheiere, d-l prim-ministru cere încăodată dela toți deopotrivă răvnă și muncă în tăcere și cu spor, pentru binele țării, al plugărimii și al nostru al tuturor

Scrisoare din Italia.

## Probleme ce se cer realizate

Pisa, 4 Iulie 1940.

Au fost destul naivi, care au crezut că jidanul fiind fricos și că împins de acest sentiment, el devine inofensiv, fuge de frică ori unde, spre a-și ascunde capul. În țară această credință pot spune — cu mici excepții, — a fost unanimă, încât jidanul nu a fost băgat în seamă intrucât privește violența lui.

Este constatat de către psihologi, că omul fricos e în primul rând laș și în al doilea rând, înșelător. Cu aceste două însușiri jidanul crede că învinge frica și că devine curajos.

În toate întâmplările care au fost succedate de anumite mișcări, fie cu caracter intern sau extern, jidanul fricos, a fost acela care a cauzat perturbațiunile cele mai mari și periculoase, cu scop de a fi scăpat el de inerentele consecințe de

favorabile și mai ales de a îndeplini porunca talmudică, de a face tot posibilul pentru distrugerea și a celei mai neînsemnate instituții de proveniență creștină, pentru ca astfel s'întindă iudaismul.

Fericirea face însă că ori ce națiune dispune și de elemente clarvăzătoare și triumful lui nici odată nu va ajunge până la distrugerea a tot ce există creștinesc.

Ztarele Italianești au scos în evidență prin articole speciale, evenimentele tragice, întâmplări în România, odată cu cîntirea ei, prin trecerea la Rusia a Basarabiei și a Bucovinei de Nord. Aceste ziare au scos în evidență lafințata acestor două ținuturi de pururea românești și sacrificiile făcute de Statul român pentru îmbunătățirea vieții în aceste provincii. Zilele se găseau în

aceste ziare amănunte, pe cari noi nu le tăgăduim, de felul cum s'a decurs evenimentele și cum s'a făcut ocuparea și refugiu românilor în sânul patriei și a câtorva jidani dincolo de Prut.

Pe noi ne-au impresionat adânc, încât am rămas împleticiți și loviți puternic în sentimentele noastre, când am aflat de pierderea celor două surori și am apreciat întocmai neopunerea României. Dar am fost revoltați până în cele mai adânci sentimente, când am văzut cele relevate în toate zările Italienesti, despre crimele înfăptuite de jidani lași. Ne-au revoltat faptele scrise cu amănunte în unanimitatea jurnalelor Italienesti, de felul până unde ajunge instinctul bestial al ovreului fricos, care indemnă de lătra criminală a talmudului, a dat foc bisericilor creștine. Nu s'a neglijat totuși, din partea zărilor Italienesti, a se analiza înuta ce o urmăreau acești fil ai Iudei. Și anume de a discredita România dincolo de granițe și de a se face posibilă o intervenție armată străină. Dar planurile Iudei, deși sunt bine socotite, nu pot și nu vor avea niciodată succesul final.

În cele din urmă românul a putut vedea, că niciodată acești evrei nu sunt asimilabili, că ori cât bine le-ai face, tot contra statului sunt și că mai ales în ceasuri grele, ei vin nu să ajute statul sau să stea cel puțin inactivi, ci sunt acei care caută să-l ducă spre o prăbușire sigură și grabnică. Deci această problemă jidovească trebuie rezolvată grabnic și ceasul a sosit, odată cu chemarea la conducere a noului guvern naționalist Gîgurtu, compus din elemente tinere și capabile să ridice prestigiul în afară, dând țării politica externă ce trebuia de mult s'o adopte.

Grija zilei de mâine să fie suprema grijă, iar problema jidovească, grabnic rezolvată prin alungarea lor din țară căci chiar unul de ar rămâne, aduce un pericol imens țării prin simplul fapt că e neglijat.

Totul pentru națiune și prin orice mijloc, este politica puterilor din Axă și vedem unde au ajuns aceste puteri, încât azi sunt capabile să pule noul temelii, pentru înălțarea Europei Noul. Oricărei națiuni îi incumbă aceeași datorie, de a se înălța mai întâi în interior spre a face cetățeanul fericit și mândru de el și de numele ce-l poartă, căci numai astfel respectul din afară vine, chiar necerut.

Durerea României este mare dar speranțele ei sunt și mai mari.

Dr. Petre Janura.

## Solemnitatea

instalării d-lui col. Georgescu, ca prefect al jud. Brașov

În sala festivă a prefecturii de județ a avut loc solemnitatea instalării d-lui col. Vintilă Georgescu, prefectul județului, în locul d-lui Iancu Nan.

Au fost de față d-nii: col. Sîndulescu, comandantul gărzilor P. N.; lt.-col. Simion Bănușu, comandantul legiunii de jandarmi, Ionel Ciurea, chestorul poliției, Aurel Comanescu, șeful cancelariei prefecturii, Tiberiu Crișan, inspector financiar, lt.-col. Jantea, comandantul P. P., Valer Langa, maior Vasilescu și Csh. Petala, pretorii județului, dr. Pompiliu Nistor, medicul primar al județului, ing. Dragulinescu, șeful serviciului tehnic, ș. a., precum și toți funcționarii din serviciile interioare și exterioare ale administrației județului.

D-l Iancu Nan, a recomandat cu foarte multă căldură pe înlocuitorul d-sale, rostind următoarele: „Cred că timpurile grele prin care trece țara, înaltul guvern, a revocat deciziunile de prefecți a persoanelor civile, numind în locul nostru militari.

În fruntea județului nostru a fost numit d-l col. V. Georgescu, pe care am plăcerea să vi-l recomand. Această norocoasă numire pentru județul nostru mă face să afirm că avem omul potrivit la locul potrivit. Activitatea d-sale în timpul cât a stat în fruntea județului Dâmbovița, mă face să susțin cu toată convicția afirmația făcută.

Vă mulțumesc din tot sufletul, pentru concursul și devotamentul ce mi-l-ați acordat cât am fost la conducerea acestui județ.

### Cuvântarea d-lui prefect col. Georgescu

Evenimentele externe cari s'au abătut asupra Europei și cari se succed cu brutalitate în istoria lumii, ne-a atins și pe noi românii de pe urma cărora ne-au fost rulate din pământul românesc, două provincii dragi: a Basarabiei și Bucovinei, — fapt care a și determinat mobilizarea națiunii, pentru ca să ferească țara de noul surprize și ca să putem face față evenimentelor ce se vor mai succede; aceasta până când o pace dreaptă, va da satisfacție neamului românesc, cari ani de-a rândul cu prețul jertfei și al sângelui și a păstrat acest pământ care este și a fost numai românesc.

În aceste împrejurări, noi

prefecții militari, cari am mai fost la aceste posturi, ni s'a reinstit această misiune vom duce mai departe, cu colaburarea d-voastră a tuturor, opera pentru definitivarea ei în interesul acestui județ bogat și frumos, așezat în inima țării.

Nu vreau uita nici odată, căldura cu care am fost primit aici de precedesorul meu d-l Iancu Nan și nici grija rănduială ce mi-a arătat-o la predarea prefecturii, asigurându-mă pe cel mai larg concurs, iar în viitor un intim colaborator.

Și acum cu toți să ne îndreptăm gândul către M. S. Regele Carol al II-lea, care cu atâta grijă conduce destinele țării noastre.

În numele funcționarilor prefecturii a rostit d-l Aurel Comanescu, șeful cancelariei prefecturii, care arată regretul pentru plecarea d-lui Iancu Nan,

## Știri din oraș și județ

**Noul inspector financiar.** În fruntea Inspectoratului financiar al regiunii Țării Biserii, a fost numit inspector d-l Florin Crișan, fost administrator financiar. În această din urmă calitate, d sa a activat 8 ani, în care timp a condus finanțele statului cu foarte multă pricepere, reușind să dea în fiecare an, supra cotă la încasările din regiunea Brașovului.

D-l Costel Alexandrescu, care a ocupat postul de inspector, a fost rechemat la Inspectoratul general financiar al Capitalei.

**Instalarea preotului ortodox la Hălchiu.** În prezența d-lui col. Vintilă Georgescu, prefectul județului, col. Sîndulescu, comandantul gărzii P. N., protopop dr. N. Stînghe și a reprezentanților autorităților din comună, a avut loc instalarea preotului Ioachim Pura, la biserica ortodoxă din Hălchiu.

După oficierea slujbei religioase, s'a făcut investirea preotului și predarea parohiei.

A luat cuvântul protopop dr. Stînghe, care a arătat rolul bisericii și al credinței, leagănul strămoșesc al neamului românesc.

D-l col. V. Georgescu, prefectul județului, după ce arată că este prima solemnitate la care asistă în calitate de prefect al acestui județ, a făcut un expozeu al situației grele prin care trecem noi și toate

# Casinoul SINAIA

deschis în fiecare zi  
ROULETTE-BRAZILIANA  
BACCARA

asigurând în același timp, de tot devotamentul funcționarilor pe noul prefect al județului nostru.

În încheiere a vorbit d-l Valer Langa care în numele notarilor din județ a promis tot sprijinul noului prefect, pentru ducerea mai departe a activității începute cu atâta râvnă în județ.

celelalte popoare și a rugat pe cel de față să fie pătrunși în misiunea ce o au de îndeplinit, de credința în Dumnezeu.

Tuturor a răspuns pr. Ioachim Pura, care a arătat rolul ce-l va avea de îndeplinit, venind în fruntea acestei parohii.

Solemnitatea a luat sfârșit la orele 13, după care a urmat o gustare, unde d-l col. Georgescu a toastat pentru M. S. Regele Carol II-lea.

**Concertul religios dela Catedrală.** La Biserica Sf. Adormire din localitate, a avut loc un concert religios dat de corul bisericii, condus de d-l prof. Mihail Rebecug.

Au fost prezenți d-nii: Gh. Cuteanu, primarul municipiului, col. Sîndulescu, comandantul gărzilor P. N., Tiberiu Brediceanu, senator regal, insp. căpit. Mihail Popovici, comandantul legiunii de străjeri, prof. Ioan Moșotu, directorul liceului „A. Șaguna”, insp. dr. Suru, prof. Octav Șulitu ș. a.

După serviciul religios, care a fost oficiat de protopop dr. N. Stînghe, înconjurat de un sobor de preoți, a urmat concertul corului.

A urmat apoi cuvântarea d-lui prof. Ioan Moșotu, directorul liceului „A. Șaguna”, care a desvoliat citatul bisericesc „Sarcina altora să fie și a noastră”, arătând că avem cea mai sfântă datorie de a ne ajuta pe

frații noștri basarabeni și bucovineni, cari în urma luării pe nedrept a două provincii curat românești, au fost nevoiți să-și părăsească căminurile.

Ajutorarea lor, oricare ar fi, închee d-sa, nu trebuie să întârzie, aceasta ca să simtă cu adevărat că s'au raintors în mijlocul fraților lor de sânge.

A urmat apoi o rugăciune pentru M. S. Regele Carol al II-lea și armată, după care protopop dr. N. Stînghe a mulțumit credincioșilor cari au luat parte la această manifestațiune creștinească, care are scopul de a se veni în ajutorul refugiaților din Basarabia și Bucovina.

## Înlăturarea medicilor evrei

Hotărât să așeze România pe temelia sănătoasă a unui naționalism real constructiv, guvernul procedează cu tact și hotărât la toate măsurile de desintoxicarea vieții publice de otrava lent infiltrată dar cu dezastruoase efecte, iudaismului.

Cea mai recentă dintre aceste măsuri este înlăturarea unui mare număr de medici evrei din funcțiunile publice. Cine cetește listele, — aceste prime liste — ale celor cari au fost „trimiși la urmă” nu se poate să nu fie mirat. Repetăm: sunt primele liste. Dar sunt atât de numeroși acești domni doctori evrei încât nu se poate să rezisti unei firești întrebări: cum s'a putut tolera ani în șir, zeci de ani o asemenea situație? Și iarăși nu se poate ca această primă întrebare să nu angreneze o alta, tot atât de firească. Cum au îngrijit acești medici evrei pe funcționarii și lucrătorii autorităților pe lângă care erau și de care erau salariați?

Dar întrebări sunt multe. Am mai putea întreba cine a avut interes să creeze și să mențină o asemenea stare de lucruri precum și dacă nu erau medici români, așți, harnici și săraci care ar fi făcut acolo multă muncă și cărora le-ar fi prins bine salariile pe care medicii evrei ai faimosului Manevici le primeau dela statul român.

Întrebările, cel puțin pentru moment, sunt inutile. Să încercăm pe răbojul primelor înfruntări alungarea medicilor evrei de pe lângă spitale și din asigurările sociale și să așteptăm, pe curând, rându-l celorlalți.

## Răspuns Mirei

Răvașul tău m'a bucurat draguță cititoare, dar ochii tăi, frumoși înrouați la aburul mării nrii m'au intristat. Evident, cazul trebuia expus în tot completul lui, omiterile ar fi fost inutile, te ai fi dibăcit.

Cine nu-și amintește în vârsta înțelepciunii bătăliele inimii la prima ei tresărire, când suflătele arcuindu-și cele mai sensibile antene se caută, se palpează, se resorb, devorându-se cu lăcomie.

E o recunoaștere, o recădere într-o lume de forme elementare, când te simți stăpân pe un univers întreg, pentru că acest univers este cu tine.

Când vorba poetului:

„In fagii prieteni câte-o stea  
„Se anină de frunze, ca fata  
să mai stea

„Gâlgâitor din iarbă un șipot  
s'a trezit

„In tine și prin ramuri e cerul limpezit”.

— Dar vine o zi când totul se schimbă, totul se destramă, estompându-se în lumea amintirilor. Ceeace voiești să „dureze se dovedește a fi instabil și precar, iar în locul florilor ce le crezuseși nemuritoare, ale pasiunii, nu fi va rămâne decât reziduul fad și lănced al lucrului oșilit.

Nu micuță lectoare, viața nu este nicidecum o simplă plimbare în țara ilogică a minunilor unde te amuză, e drept, non-sensul și irealul fiindcă știi că totul se va sfârși cu bine, totul se va solda doar, cu un înofensiv strănut provocat de vriila grațioasă a frunzelor de castan.

— Acolo, în satul tău ocrotit de giganții suri, ce-și sburlele creștele colțuroase săpate

în stâncă de trecerea timpurilor, de unde voinicul își vultu-rește privirea, scrutând hăurile și îndepărtările, unde mătasea ferbită undulită de cătinărea înserării își desmeardă pasul unde neaua pomilor și se anină în

păr ca tot atâtea neștiimate, iar undă cristalină își primește chipul cu tremurări ușoare de talnică și clăstă pletente, acolo sunt bucuriile cele mai mari, cele mai sfinte fiindcă sunt veșnice...

Mirajul saloanelor orășenești — unde femeile își trosesc timpul și nulitatea, unde cortegiul adoratorilor ridica în urmă — le holocausta suspinelor — este supra-estimat de micuțele capete înfăntate. Aici, ca pretutindeni, marea majoritate. — și din fericire este o foarte respectabilă majoritate, — muncește, se zbate agonizându-și cu greu un minimum de existență.

Nu îndepărtată prietenă, nu regreta că dintr-un absurd incident s'a compromis un întreg

înținerariu de senzații noi, de lucruri nemăvăzute.

Între cele două climăte, între cele două caractere alege-l pe cel mai temperat, e cel mai prielnic.

Între cei doi, unul care-ți oferă totul și altul care pretinde totul, sfatul îl bănuiesc inutil.

Tactul și bunul simț s'au înfrățit întotdeauna onestități. Alegerea nici nu ar putea fi alta, decât aceea care-ți asigură fără rezerve: înțelegere, siguranță, calm și deci fericire, pentru că așa cum tot poetul ne spune:

„Ce răsete, ce chioț  
pe drumurile viei,

„Pe unde au mers părinții  
să-ți duci și tu copiii”.

Lia-Hancu-Brașov.

Restaurantele se vor închide la ora 1 noaptea. Ministerul de Interne a aprobat ca restaurantele din întreaga țară să fie deschise până la ora 1 noaptea.

### Vinuri superioare,

naturale și alese,  
albe și negre, dela

renumitele podgorii  
DEALUL ZORILOR

le găsești la BRAȘOV, la  
„Bodega Centrală”

2 Str. Smârdan (Brutari) 2  
(prin Mihai Weiss și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă cu  
încredere



## Desconcentrări de ofițeri, subofițeri și trupă

Comunicatul Nr. 3 al Marelui Stat Major din  
13 Iulie 1940

Marele Stat Major a hotărât să lase la vatră următorul personal concentrat: ofițeri, subofițeri și trupă, care posedă ordine de chemare de culoare galbenă sau roșie, cu următoarele stele și indicative:

Cu o stea purtând una din ștampilele:

|         |         |
|---------|---------|
| Z. R. 1 | P. A. 2 |
| V. S. 1 | V. F. 1 |
| O. B. 1 | V. F. 2 |
| P. A. 1 | H. P. 2 |

Cu două stele purtând una din ștampilele:

|         |         |
|---------|---------|
| S. U. 1 | V. U. 1 |
| S. O. 2 | U. S. 2 |
| Z. T. 1 |         |

Cu trei stele purtând una din ștampilele:

|         |         |
|---------|---------|
| X. V. 1 | Z. H. 1 |
| V. F. 1 | Z. H. 2 |
| V. F. 2 | O. I. 1 |

|         |         |
|---------|---------|
| Z. A. 1 | O. I. 2 |
| U. F. 1 | S. M. 1 |
| U. F. 2 | S. M. 2 |
| O. B. 2 |         |

Cu patru stele purtând una din ștampilele:

|         |         |
|---------|---------|
| T. I. 1 | V. N. 1 |
| O. F. 1 | V. N. 2 |
| O. F. 2 | U. R. 1 |
| Z. C. 2 | U. R. 2 |

Cu cinci stele purtând una din ștampilele:

|         |         |
|---------|---------|
| Z. O. 2 | N. T. 1 |
| Z. U. 1 | N. T. 2 |

Cu șase stele purtând una din ștampilele:

|         |         |
|---------|---------|
| S. M. 1 | L. C. 1 |
| S. M. 2 | L. C. 2 |
| D. P. 1 | S. P. 1 |
| D. P. 2 | S. P. 2 |

Desconcentrarea acestor oameni se va face cu începere de la data de 14 Iulie 1940.

## Pentru refugiații năpăstuiți

Lista de subscripție pentru ajutorarea refugiaților basarabeni și bucovineni se completează: Personalul Uzinelor „Astra” lei 285 024, Stollul Uzinelor „Astra” lei 19.630, total lei 303 654.

## Cositul fânului

Ploile necontente au întârziat intrucât va facerea fânului, dar acum timpul îndreptându-se, plugarii au început coasa, recolta dovedindu-se a fi foarte bună din punct de vedere cantitativ.

Depinde agricultorii dacă și calitatea fânului va fi superioară.

Pentru aceasta se cere ca momentul să nu fie pierdut fiindcă iarba conține o putere nutritivă mai mare cu cât se cosește mai de vreme.

Deși în regiunea noastră fânul formează baza alimentării de iarnă a animalelor cornute și a calilor, totuși se păcătuiește, cosindu-se în general fânețele prea târziu.

Prin această practică greșită, valoarea nutritivă a fânului scade, nedeosebindu-se prea mult de valoarea nutritivă a paelor. În acest caz o cantitate mai mare de fân la unitatea de suprafață, nu însemnează prea mult.

Cela ce interesează este cantitatea absolută de proteine ce se recoltează, și care poate fi maximă numai în cazul când fânul se recoltează timpuriu.

O fâneață recoltată înainte ca ferburile să facă sămânță, va da un fân mai digestibil, însușire ce deosemeni îl sporește valoarea nutritivă.

Iarba cosindu-se mai fragedă, se va putea pe lângă aceste avantaje să se obțină în viitor 3 coase în loc de două coase deci și o cantitate mai mare și o calitate mai bună.

Astăzi când prețul de vânzare al fânului se menține ridicat, fiind atât de mult căutat pe piață, se impune ca toți agricultorii să dea o mai mare atenție faptului fânului și îngrijirii fânețelor, fără de care nu se poate susține dezvoltarea creșterii vitelor, care în ultimul timp a luat un mare avânt.

Ing. Agr. Hogeia Ion.

## În Banat a început secerișul

Căldura din ultimele zile a făcut ca în unele localități din nordul Timișoarei grâul să fie copt, gata pentru seceriș.

În unele părți unde inundațiile n'au distrus sămânțele de toamnă, s'a început secerișul grâului. Recolta nu este excepțională și mai ales bogată, mare parte din organele sămânțate cu grâu fiind distruse de ploii.

Celelalte sămânțuri progresează în creștere, dar vor fi și ele prea puțin, pentru a înlesni exportul lor.

## La Tipografia

### ASIRA

— Brașov —

sunt două posturi libere  
pt. legători de cărți române.

Informațiuni se pot lua  
la Biroul Tipografiei  
STR. I. G. DUCA, Nr. 1

## CINEMA „ASTRA”

Dela 19 Iulie 1940, va rula

## RAZBOIUL FULGER

Cea mai mare bătălie a tuturor timpurilor în Olanda, Belgia, Luxemburg și Franța.

Azi prezintă pe:

DITA PARLO — JEAN PREJEAN

într'o realizare excepțională

NECUNOSCUTA

din

## MONTE CARLO

Cu: Jules Berry — Regia: Berthomieu

## Din toată lumea

Rezultate senzaționale în cultura plantelor.

Berlin. Incercările îndelungate și experimentele multiple au influențat în urmă vegetația plantelor în așa măsură încât din ce în ce ea devenea mai mare: cultura plantelor monștră a fost realizată.

Cunoscutul biolog berlinez d. Prof. von Wettstein comunică amănunte despre rezultatele rezultate ale experimentelor făcute în Institutele Kaiser Wilhelm dela Berlin. Până acum scurt timp știința nu avea alt drum decât cel al încrucișării și al selecționii dacă căuta să cultive plante mai valoroase din cele obișnuite. Astfel s'a realizat cultivarea încrucișării secerii grâu, obținându-se o specie foarte valoroasă de cereale, sau selecționarea n'pralei dulci din mil de n'prale amare. Astăzi știința merge drumuri cu totul noi. Ea întrebuințează raze ultra violete și Roentgen, ea expune plantele unor șocuri de frig și de foame. Mult timp experimentele nu promiteau nici un succes. Produsul modificării plantelor era în cele mai multe cazuri, mai nefavorabil decât cel original. Acum oamenii de știință au reușit a scoate particularități ereditare, a le modifica, cu un cuvânt a influența planta în așa măsură încât creațiunile noi devin tot mai prețioase. Cu frig dar și cu seva brândușei împărțirea celulelor a fost influențată la arbori și arbuști astfel că descendenții cresc mai mari dat fiind că posedă toate particularitățile ereditare în număr dublu sau pătrat.

Acute experimente sunt de mare însemnătate pentru practică. În Germania plopul uriaș va servi pentru producția de celuloză. Plopii tratați și influențati cu seva brândușei cresc și pe pământuri foarte proaste atât de rapid încât deja după doi ani ei pot fi tălați și prelucrați pentru producția de celuloză. Cantitatea de celuloză scotită pe un hectar e de șase ori mai mare decât cea a copacilor obișnuți. În Germania lucrările sunt în curs pentru a cultiva pădurile de plopi uriași pe acele pământuri care în urma călășii lor proaste nu pot fi întrebuințate pentru alte scopuri. În curând se va putea vorbi deci de adevărate plantații de celuloză.

Grăsimi din dovleaci.

Viena. Dovleacul obișnuit posedă un procent destul de însemnat de grăsimi și de albuș. Experimente germane au dovedit, cum comunica profesorul Berkner din Viena, că o recoltă medie a acestei plante ar furniza mai mult albuș și tot atâtea grăsimi ca și cea mai prețioasă plantă oleaginoasă. În prezent tehnica se ocupă cu construirea unei mașini care ar scoate fără osteneală săm-

burele dovleacului. Carnea plantelor poate fi consumată după scoaterea sămburilor ca și până acum.

În Anglia, întrebuințarea zahărului la prăjituri este considerată crimă națională.

Amsterdam. — Corespondentul agenției DNB. află că, începând dela 5 August, fabricarea înghețatelor și a articolelor de patiserie va fi interzisă în toată Anglia. Întrebuințarea zahărului la prăjituri este considerată ca o crimă națională.

ROMANIA

Casa Centrală a Asigurărilor Sociale

Casa Asigurărilor Sociale Brașov

No. 5558—1940.

## Publicațiune.

Avem onoare a vă aduce la cunoștință, că Consiliul de Administrație al Casei Centrale a Asigurărilor Sociale conform Journ. Nr. 1605—940, a dispus ca amenzile de orice natură și majorările de taxe aplicate micilor și marilor patroni, sub vechile și actuala lege a Asigurărilor Sociale, să fie reduse la 5% (cinci la sută) din quantumul lor actual, cu condițiunea ca debitele cotizațiilor aferente să fie achitate în întregime în numerar împreună cu cota de 5% din amenzile sau majorări de taxe.

Lichidarea menționată, privește exclusiv debitele cuvenite fondurilor de asigurări sociale, și se va efectua înăuntrul următoarelor termene:

1. Până la 31 August 1940, pentru debitorii, cari nu au fost concentrați,

2. Pentru debitorii, cari au fost concentrați, până la 31 Decembrie 1940

Brașov, la 8 Iulie 1940.

Director, Șeful serv. a-tiv,  
G. Enescu Indescrifabil

Primăria Municipiului Brașov

No. 19.093—1940.

Serv. economic.

## Publicație de licitație

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 5 August 1940, ora 16, se va ține la Primăria Municipiului Brașov, în conformitate cu dispozițiunile Legii Cont. Publice, Art. 88 110, o licitație publică cu oferte timbrate și sigilate, pentru închirierea pe timp de 3 ani a locului de prăvălie No. 2 din imobilul Str. Hirscher No. 1.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul Economic al Primăriei.

Brașov, 11 Iulie 1940.

Primar, Gh. Cuteanu  
p. Secretar General  
Dr. St. Popovici.

Pentru conformitate:

279 Expeditor Reiner. 1—1

## Insemnătatea economică

a regiunilor franceze și belgiene ocupate de trupele germane

În urma pierderii celor mai importante regiuni industriale, Franța nu mai putea continua războiul, chiar dacă ar fi făcut abstracție de situația militară catastrofală. Chiar numai ocuparea Belgiei și Luxemburgului atinsese grav Franța, care își acoperea din Belgia și Luxemburg peste jumătate din importul necesar industriei sale de fier. În afară de aceasta din Belgia venea peste jumătate din importul de zinc, peste 1/3 de plumb, între 25—30% de aramă, nichel și cositor. Furniturile de cărbuni, care erau încă în vreme de pace, împreună cu cele din regiunea Saar, cam de 25%, s'au urcat și mai mult în timpul războiului, fiindcă livrările din Anglia a fost limitate la cantitățile cele mai indispensabile, din cauza lipsei mijloacelor de transport. Actualmente Franța este tălătată atât de minele sale proprii din Lorena și Franța de nord, cât și de cele din Belgia, iar prin ocuparea posturilor de pe canalul Măneștii și livrările de cărbuni englezești. Importanța Belgiei pentru aprovizionarea Franței reiese și din acela, că în August 1939, importul Franței din Belgia care era de 278 milioane franci belgieni, s'a urcat în luna Februarie 1940 la 332 milioane franci și în Martie 1940 la 542 milioane franci.

Industria de înarmare franceză a pierdut prin Luxemburg pe unul din cei mai importanți furnizorii de fier. Furnalele de mare capacitate ale Marelui Ducat livrau anual 3-7 milioane de tone de minereu de fier de cea mai bună calitate. Aproximativ jumătate din producție se prelucra în cele 35 de cuptoare ale țării, care produc anual în medie, 2 milioane tone de oțel, din care cea mai mare parte pleacă în Franța, pe când Germania primea în majoritate minereuri conținând siliciu pentru livrările sale de cărbuni.

În Franța trupele germane au ocupat aproape toate regiunile industriale importante. Regiunea de minereu și de furnale din Lorena, cu centrul Diedenhofen (Thionville) centrele industriale importante ca Lille și Paris sunt ocupate. Înainte de toate Parisul, cu aproape 3 milioane de lucrători ai săi, era orașul industrial cel mai important al Franței. Uzinele Ci-

troen și Renault deveniseră — după transformarea lor pentru necesitățile războiului — furnizorii cel mai mari ai armatei franceze. Cam 80 până la 90 la sută din articolele de precizie pentru mașinile de război complicate proveneau din uzinele din jurul Parisului. Peste 50 la sută din consumația și produsele chimice era acoperită tot acolo.

Întreaga situație catastrofală a industriei franceze reiese dintr'o examinare a aprovizionării cu cărbuni. Producția proprie de cărbuni a Franței se concentrează în regiunea Arras — Douai — Bethuen — Lens, care este un fel de regiune a Ruhrului, franceză. Nu mai puțin de 61% din producția de cărbuni a Franței vine de aci, iar 14% se află în fața liniei Maginot. Așadar industria franceză a pierdut trei sferturi din cărbunii săi indigeni. La aceasta se adaugă lipsa livrărilor de import, din care o mare parte venea din Belgia, Anglia, Germania și Polonia.

## INFORMATIUNI

La ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale fiind vacante un număr important de locuri de medici de circumscripție și spitale mixte, solicitanții de origine etnică română sunt invitați a depune cereri în cel mai scurt timp.

Aviz. Subsemnatul am găsit în ziua de 16 cor. pe drumul ce duce la Warthe, un ceas de aur de damă.

Cine l-a pierdut se va prezenta la mine între orele 9—12 înainte de masă la Camera de comerț și de industrie Brașov.

— Dr. N. G. V. Gologan, Prim-secretarul Camerei.

Aflăm cu plăcere, că Dl. Profesor Ioan I. Ioniță din Brașov și-a susținut teza de doctor în fața Comisiunii Facultății de litere și filosofie din București, alcătuită din D-nii Profesori: Decan C. Rădulescu — Motru, D. Gusti, P. P. Negulescu, D. Caracostea și P. Cancel. D-sa a fost proclamat doctor în filosofie cu mențiunea „suma de laude”.

Nu cetați gazete vrăjmașe intereselor neamului.

## M. S. Regele în ajutorul refugiaților basarabeni și bucovineni

Majestatea Sa Regele, în înalta Sa solitudine pentru refugiații basarabeni și bucovineni, a binevoit a dispune ca Fundațiile Regale să pună la dispoziția țărănilor meseriași (olari, cioplitori în lemn, cojocari, dregători de covoare, etc.), smulși dela căminurile și resturile lor, gospodăriile gata instalate din „Muzeul Sătului” dela Șosea, urmând ca din produsul meseriei lor să se poată întreține.

Totodată Majestatea Sa a dispus ca din vânzarea zilnică făcută la Librăria Fundațiilor Regale, precum și din vânzările făcute la „Luna Cărții” pe toată durata ei, o cotă de 10 la sută să fie afectată ajutorării refugiaților basarabeni și bucovineni.

## Lipsa de lapte, lipsa de lemne

De necrezut și totuși este dureros de adevărat. La Brașov, unde cad pădurile peste o rașă, lipsesc lemnele de foc, nu de-o lună, nu de două, ci de nouă luni și mai bine. Acum, în tolu verii lipsa este așa de mare, încât nicile gospodărilor n'au cu ce-și fierbe măcar o zeamă de buruienți. Și pentru ce toate acestea? Depozitarii de lemne de foc, dacă-i întrebi, răspund că, lipsindu-le mijloacele de transport, nu-și pot aduce stocurile de lemne, ce le au tăiate în pădurile învecinate. Cel mai mulți au asemenea stocuri; sute de vagoane, în regiunea Buzăului ardelean. O bunăvoință a căilor ferate, ar fi îndejuns, ca, punându-le vagoane la îndemână, să poată aduce ațalea lemne, încât să nu sufere vremea la Brașov de lipsa lor. Dar, la căile ferate, cel puțin, după spusa aceluiași depozitar, nu le ia nimeni în seamă cuvântul. Vagoane nu se dau, lipsa lemnelor stăruie și în zăre mijeste sosirea erneli. Oare autoritățile îndreptățite, să intervie, pentru cheazășuirea populației, față de această lipsă, nu vor fi având nici ele cuvânt, față de conducătorii locali ai C. F. R.?

Dar lipsa de lapte? Pentru cine cunoaște bogăția în lapte a regiunii Brașovului, pare — această lipsă, nu numai de neînțeles, dar și ridicolă. Este foarte adevărat, că multe căruțe și mulți cai, de-ai aducătorilor de lapte la Brașov, de pe la sate, au fost rechiziționați. Pricina răului nu stă tocmai în faptul acesta. Nici în aceea, că nu se mărește prețul laptelui, fiindcă, astăzi toamnă pânăcum acest preț a fost sport cu 50%, de la 6 lei la 9 lei litrul. Și, din nenorocire, acest preț s'a sport pentru intermediarul chirișgiu, nici decum în folosul adevăratului producător. Satele din apropierea orașului Brașov, vând și astăzi, cu 3 lei litrul de lapte acestor chirișgi, pe care ei îl vând orașeanului cu 9 lei, adică având un câștig de 200 la sută. Care afacere își poate îngădui, mai ales astăzi, o atare cutezătoare exploatare în dementul celei mai esențiale hrane omenești?... Dar, nu i numai atâtea... La satele, mai cu depărtare de oraș, laptele se vinde cu câte un leu și jumătate litrul, acestor chirișgi... Este firesc atunci, ca săteanul, care-și da seama de grozava speculă, ce-l face mijlocitorul, să nu și prea bată capul, nici cu îngrijitul vitelor de lapte, nici să și bată capul cu îmbunătățirea rasel.

Cu alte cuvinte, nu suferim de lipsa laptelui, pentru cuvântul că nu-i plătim și mai scump mijlocitorului speculator, nici c'ar sugere vijelii opriri de la țere mai mult, precum s'a zis de cineva, ci dintr-o pricină curat românească, pricina neorganizării desfacerii acestui prețios aliment.

Ah, această lipsă de orândă

în toate treburile, ne face pe noi românii, să suferim atâtea rele și păcate...

Dacă cetățenii orașului Brașov, ar fi fost în chip stăruitor și cinstit îndrumați, să se organizeze într-o mare cooperativă, cu scopul să și furnizeze cel puțin acest aliment, direct de la producătorul sătean la Brașov, nu numai că n'am fi pomenit lipsă de lapte, dar ar fi fost prea de prisos. Din acest prisos s'ar fi fabricat iarăși bune brânzeturile de hrană, eficiente și nefalsificate, care să satisfacă cerințele populației în-

## La Brașov scumpețea a luat proporții uriașe

Brașov. — În nenumărate rânduri am arătat că viața cetățenilor, în special a funcționarilor publici, a devenit de nesupportat, din cauza cumpetel, care din zi în zi la proporții uriașe. Această situație se datorește în cea mai mare parte, — după cum afirmă comercianții — lipsei de mijloace de transport a articolelor, în special a celor de strictă necesitate, mai ales în ultima vreme când au fost rechiziționate vehiculele care serveau pentru aprovizionarea orașului.

Totuși, după unele constatări făcute la fața locului, scumpețea dela Brașov, se datorește unor alte cauze, nișidecum celor susținute de negustori.

Pe piața brașoveană, găsim ce ne trebuie, ba chiar în cantități mai mari, fapt care elimină justificarea celor cari, numai din poartă după câștiguri cât mai mari, profită de situația acestor vremuri excepționale, smulgând din punga cetățeanului funcționar public, ultimul ban, pentru a-i servi o masă redusă și săracă.

Această situație, o găsim pretutindeni, la ori ce fel de categorie de negustori, până chiar și la restaurante, unde un modest prânz, costă peste 100 lei. La piața de zarzavaturi și fructe în anul acesta s'au înregistrat prețuri fantastice, cari pun în imposibilitate pe cetățean de a mai cumpăra.

Acești situație alarmantă o vom găsi și la magazinele de coloniale, cari în majoritate au în depozite marți suficiente, doșite, — dar scoasă la vânzare abia atunci când s'a mai înregistrat o urcare de preț, cum e cazul uleiului, făinei și unturii.

Nu mai vorbim însă de articolele de îmbrăcăminte, care pun în totală imposibilitate pe funcționarii să și mai confecționeze haine.

La această ramură de comerț, precedentul a fost creat față de câțiva negustori de haine confecționate, cum e magazinul „Vultur, Original, Samuel

deobște și-a celei sărace indeosebi.

Dar, cine-ar fi trebuit, să la inițiativa alcătuirii unei atare cooperative.

Nu trebuie ocolit. Românul ne dă dovadă, că stingher este lipsit de inițiativă. Trebuia să i fie de imbolditor o autoritate apropiată de scopul acesta. În cazul de față i-ar fi căzut în datoria Federației Cooperatiste locale, să la taurul de coarne. Mai cu seamă aceasta, fiindcă, prin organele ei și mai ales prin legăturile de afaceri, ce le are cu satele, trebuia de multă vreme, să și dea seama de marea speculă, ce se face, de mijlocitorii, cu laptele. Ar fi venit, astfel, în sprijinul săteanului, căruia i s'ar fi plătit la justa valoare produsul laptelui și totodată cheazășuirea orașeanului un produs natural și mult mai eficient.

Și nu-i târziu nici astăzi și mai ales în timpul de față, Federația ar avea datoria să pucească la înfăptuirea unei atare cooperative. Însăși Institutul Național al Cooperatelor, suntem încredințați, că nu s'ar da'n lături, ca să nu sprijine o atare necesară și sănătoasă inițiativă.

Așa dar, urniți-vă domnilor la treaba de folos obștească și vom scăpa, cel puțin, de criza laptelui, în aceste vremuri grele.

Iuliu Negulescu.

și Apel, (toți evrei minoritari) de magazinul fost Neuman, astăzi condus de d. Roth și David, unde pentru un costum modest trebuie să plătești suma de lei 14—16.000, de multe ori confecționat din aceeași stofă, care la celelalte magazine îl plătește cu 7—900 lei.

Toată această stare lucruri a îngrijorat pătura salariaților publici în care scop au adresat un memoriu — în care au arătat situația destul de împovărată, cerând a se lua urgente măsuri, pentru a aplica severe sancțiuni celor cari scumpească viața.

Dem. Rădulescu.

## Noi norme

pentru oamenii cari merg în Capitală pentru căutare de lucru

Ministerul Muncii a constatat că atât în Capitală cât și în unele dintre orașele mai importante ale țării, marea majoritate a populației flotante o formează oșmentii veniți de la sate, cari părășindu-și indeletnicirile rurale și atrași de perspectivele unui câștig în alte indeletniciri, la oraș umplu plețele publice și strălile Capitalei și a altor orașe.

Pentru a preveni riscurile ce decurg pentru muncitorii, în deosebi sătenii, din faptul că ei se îndreaptă către orașe în scopul de a și găsi de lucru fără ca să știe dacă vor putea fi angajați sau nu, ministerul Muncii a intervenit pe lângă ministerul de Interne, Educației Naționale și Culte, precum și pe lângă Patriarhia, Mitropolia și Episcopii și d-nii rezidenți regali pentru ca prin organele în subordine să siatulască pe sătenii, care vor să vină pentru muncă la orașe, să rămână la casele lor.

În cazul când va fi nevoie de brațe de muncă, ministerul Muncii, prin organele sale va inițiativa primăriile de la sate, iar locuitorii care vor voi să meargă la lucru în altă localitate, se vor învrie la primăria respectivă.

Dr. Carol Fildner v. Steinburg a terminat concediu și a început consultațiile în strada Castelului 84 dela 10—12 și 4—5 afară de Joi după masă.

## „Manifestările nonei orientări politice a României vor consta numai din fapte concrete”

„Ieșirea din Societatea Națiunilor este un pas pe această cale”, — declară d-l ministru Manolescu reprezentantului la București al agenției D. N. B.

Berlin, (Rador). — Toate zările germane publică următoarea declarație, făcută de d-l Mihail Manolescu, ministrul de externe, reprezentantului la București al agenției „DNB”, în legătură cu ieșirea României din Societatea Națiunilor: „Manifestările noii orientări politice a României vor consta numai din fapte concrete: „Ieșirea din Societatea Na-

țiunilor este un pas pe această cale.

„Altele vor urma, căci noi suntem hotărâți să rupem cu trecutului. Avem ferma voință să consolidăm raporturile noastre politice cu Marele Reich german și să creiem, între poporul german și cel român, raporturi de colaborare prietenească de o valoare nepieritoare”.

## Schimb de telegrame

între d-nii miniștri

### Manolescu și Ribbentrop

D. Mihail Manolescu, ministrul de externe, a trimis d-lui Ioachim von Ribbentrop ministrul afacerilor străine al Germaniei următoarea telegramă:

Preluând conducerea Ministerului Afacerilor Străine, în a aduc Excelenței voastre, atât în calitate sa de Ministru al Reichului cât și în acela de reprezentant ilustru al regimului național-socialist, mărturisirea bucuriei pe care o am de a fi pus în situațiunea de a lua legătură cu Excelența Voastră.

Îmi exprim speranța vie — care este și aceea a poporului român — de a vedea că relațiile dintre Germania și România se îndreapă pe acele linii de apropiere, înțimitate și de comprehensiune spre care ne di-

rejează însăși porunca conștiinței noastre și interesul noii ordine europene în devenire.

Manolescu

La această telegramă, d. Ribbentrop a răspuns:

Cu mulțumiri sincere pentru comunicarea amabilă a nimirii d-voastră ca ministru regal al afacerilor străine, rog pe Excelența Voastră să primească expresiunea celor mai bune urări pentru noua d-voastră funcțiune.

Puteți fi convins că veți găsi la mine în orice moment înțelegere și concurs pentru eforturile d-voastră de a crea raporturile prietenești între țările noastre.

## Inscrierea minorității maghiare

### în Partidul Națiunii

În cursul dimineții de Luni 15 c. d-l Victor Moldovan, secretar general al Partidului Națiunii, a primit pe contele dr. N. Banffy, președintele Comunității maghiare din România și pe d-nii: senator Gyrfas și consilier Mikó.

În depin acord s'a discutat problema inscrierii minorităților maghiari în Partidul Națiunii, d-l secretar general Victor Moldovan, aprobând comunicatul ce urmează să l dea conducerea minorității maghiare privitor la aceste inscrieri.

## Mareșalul Petain

### a desemnat ca succesor al său pe d-l Pierre Laval

Agenția „Havas” transmite următoarele:

Monitorul Oficial publică la 13 Iulie, actul constituțional No. 4 în următoarea redactare:

Noi Philippe Petain, mareșalul de Franța, șef al Statului francez, văzând legea din 10 Iulie 1940 decretăm următoarele:

Art. 1. — Dacă din ori și ce cauze, înaltea ratificării de către națiune a noului Consti-

tuții, vom fi impledecați a exercita funcțiunea de șef al statului, d-l Pierre Laval, vicepreședintele consiliului de miniștri, își va asuma deplin drept această funcțiune.

Art. 2. — În cazul când d-l Pierre Laval ar fi impledecat și d-sa din orice cauze, va fi la rândul său înlocuit de o persoană ce va fi desemnată de majoritatea de 7 voturi ale consiliului de miniștri.

## Puterile axei

### vor adresa Angliei un ultimatum

Războiul germano-englez în ajunul fazei decisive

Zürich, 16. — Corespondentul agenției „Reuter”, transmite: Neue Zuercher Zeitung într-o corespondență din Roma anunță că o ultimă ofertă de pace, sub forma unui ultimatum, ar urma să fie făcută Angliei de către puterile axei înainte de dezlănțuirea atacului împotriva Marii Britanii.

Această ofertă de pace s'ar produce după o nouă vizită pe care contele Ciano o va face la Berlin.

Asemenea svonuri colindă cu articolul publicat de d-l Gayda în Giornale D'Italia prin care aceasta afirmă că Anglia ar avea de ales între supunere și o luptă ce ar duce la distrugerea inevitabilă a Angliei.